



За сельскохозяйственные КАРЫ

Газета Алтайского государственного аграрного университета

сентябрь 1997 г.

№ 3

Издается с 4 июля 1960 г.

С НОВЫМ ПОПОЛНЕНИЕМ К НОВЫМ УСПЕХАМ

С 1-го сентября в нашем университете, как во всей системе образования страны, начинается отсчет времени нового 1997-98 учебного года. Более трех с половиной тысяч студентов очного обучения и около двух тысяч заочного отделения, аспиранты, слушатели отделения повышения квалификации и подготовительного отделения нашего вуза ставят перед собой главную задачу - успешно ее завершить.

Особое волнение испытывают первокурсники: как сложится их учебная судьба в аграрном университете. Успехи обучающихся будут предопределены, в первую очередь, работой их учителей-наставников, квалификацией, опытом, доброжелательностью профессорско-преподавательского состава университета. Поздравляя весь коллектив Алтайского ГАУ с началом учебного года, хотелось бы еще раз отметить особую ответственность научно-педагогических работников за результаты своего труда.

Выдержав высокий конкурс, около 900 первокурсников очного обучения на пять лет связывают свою судьбу с жизнью университета, обучаясь по одиннадцати специальностям, на-деются стать образованными людьми, специалистами высокой квалификации в агропромышленном производстве. На руководство университета, на весь его коллектива возлагается сложная задача оправдать надежды будущих выпускников, предоставить им возможность быть востребоваными и конкурентоспособными на рынке труда.

На июньском заседании Ученый совет рассмотрел программу адаптации университета к современным экономическим условиям страны. Помимо федерального бюджета предусматривается более активное использование других источников финансирования. При финансовых трудностях принимаются меры к укреплению кадрового состава, помимо ранее открытых диссертационных советов на агрономическом факультете, такой совет открыт по специальности "ветеринария".

На всех факультетах лучшие выпускники рекомендованы в собственную или целевую аспирантуру. Особой заботой ректората является дальнейшая компьютеризация учебного и научного процессов, использование ЭВМ в управлении работой. К имеющимся в университете компьютерным классам намечено в этом году оборудовать еще три таких класса. Создание информационного Центра становится реальностью.

Большая организационная работа требуется по совершенствованию практического обучения студентов. Каждый факультет, каждая кафедра должны в ближайшее время определиться в сотрудничестве с учебным хозяйством "Пригородное". Для обучения студентов рабочим профессиям, таким как шофер, тракторист-механик, оператор ЭВМ и др., очевидно, не обойтись без частичного возмещения затрат заказчиками или самими студентами.

Если учесть, что нынешние первокурсники будут получать дипломы специалистов уже в третьем тысячелетии, понятно, что содержание учебных программ должно быть сориентировано на завтрашний день, на будущее. Требуется изучение перспективных технологий, детальное знакомство с имеющимися научными разработками, с первых дней пребывания студентов в университете приобщение их к творческому поиску, к научно-исследовательской работе. В университете работают известные в крае научные-педагоги и студентам нужно не упустить возможность личного с ними общения.

Для достижения намеченных целей потребуется напряженный индивидуальный и коллективный труд. Ситуация осложняется нерешенными социально-экономическими и бытовыми вопросами. Преграды будут преодолимы, если будет стремление к учебе, стремление к образованию.

Надеемся на совместные успехи и в добрый путь!

Ректорат

ПОЭЗИЯ НАУКИ

Каждый, кто хоть однажды в жизни прикоснулся к творческому процессу, на долгие годы сохраняет ощущение приподнятого настроения и стремление к обогащению и развитию своего интеллекта, эрудиции, профессионализма. В голове и сердце такого человека поселяется радостное чувство причастности к новым знаниям, к поиску, к открытиям. И тогда почти автоматически формируется потребность в изучении новых проблем, новых тайн жизни, окружающего мира. А некоторым даже становится по плечу проникать в глубины мироздания, психики, мыслительной деятельности.

Но любая дорога начинается с первого шага, любое дело начинается с первых усилий, с какого-то первого действия. Так и в науке! Для студентов нашего университета имеются большие возможности приобщиться к тайнам творческого процесса, к научным открытиям. Правда, не надо думать, что открытия обязательно должны быть только крупными, глобальными, мировыми. Совсем необязательно. Но надо, чтобы в результате научного исследования появились новые знания. А дальнейшие исследования неизменно приведут к более крупным открытиям, к обобщениям, которые помогут автору или другим исследователям развить дальше процесс познания.

К примеру, сейчас в аспирантуре АГАУ успешно обучаются 70 человек, среди них Чертошникова Л. (экономфак), Репкин О. (мехфак), Завалишин С. и Овчинов В. (агрофак) и др., а аспирант зоинженерного факультета

Сухоруков Е. уже защитил диссертацию. В эти дни наш коллектив отмечает еще одно радостное событие - успешно защитили докторские диссертации заведующая кафедрой информатики и ЭММ Кундиус В.А. и доцент Грибов С.И. А все они начали свой путь со студенческой науки, с занятий в различных кружках на кафедрах. Надеюсь, что нашим студентам интересно знать, какие заманчивые перспективы открываются перед ними.

Хочется также отметить, что 1997 год богат крупными юбилеями в научной сфере. Умам и сердцам людей нашего университета особенно близки такие события, как 100-летие аграрной науки и 100-летие со дня рождения академика М.А. Лисавенко. Неустанный труд ученых-аграрников является достойным вкладом в дело становления всего Алтайского края, у которого в этом году тоже юбилей - 60 лет со дня образования.

Сердечно поздравляю всех сотрудников и студентов с Днем Знаний и юбилеем аграрной науки!

Больших и радостных успехов всем Вам!

Проректор по научной работе, профессор Н.Г. Деев

1997/98 учебный год. Как настроение?

Когда раздается 12-й удар Курантов в новогоднюю ночь, все, кто не спит, загадывают самые заветные желания, а когда заканчивается лето, и на очередном листке календаря появляется 1 сентября, то все разумные студенты дают себе (а первокурсники - родителям) обещания: не пропускать лекций, готовиться к семинарам, хорошо сдавать сессии - и желаний намного больше, чем в новогоднюю ночь.

А настроение у студентов накануне нового учебного года оптимистическое или просто очень хорошее, и лишь у некоторых оно зависит от погоды на улице. Студенты 4-го курса экономфака рассказали о том, что устали за лето, но все же с нетерпением ждут 1-го сентября. 3-й курс агрофака поделился впечатлением о с/х практике, которая обязательно нужна студентам, а некоторые третьекурсники факультета водного хозяйства остались недовольны низким уровнем организации летней практики.

Практически все опрошенные нами студенты приступают к новому учебному году с большим запасом жизненной энергии и надеждой на лучшее.

А с каким настроением приступает к работе в новом учебном году профессорско-преподавательский состав АГАУ?

ГААН Виктор Иванович, декан Института ветеринарной медицины в составе АГАУ:

Настроение хорошее, рабочее, потому что на факультете много нововведений - введены новые специализации, это: "Болезни не-продуктивных животных", "Лабораторное дело"; с июня этого года работает на факультете Совет по защите кандидатских диссертационных работ. Аудиторный фонд к приему студентов готов.

РОЖЕНЦОВ Виктор Иванович, заведующий кафедрой "Финансы и кредит":

Настроение оптимистическое, ведь в нашем коллективе работают молодые специалисты и профессиональные преподаватели, а молодежь смотрит в будущее с уверенностью. Выпускники, приглашенные работать на кафедре, ожидают начала учебного года с нетерпением, ведь это для них проверка накопленных знаний.

ПОРОГ

(аля И.С. Тургенев)

Я вижу громадное светлое здание.

В передней стене узкая дверь раскрыта настежь; за дверью угрюмая мгла. Перед высоким порогом стоит девушка...

Осенью дышит та не-проглядная мгла; и вместе с осенним шорохом листьев выносится из глубины здания медлительный, глухой голос.

- О ты, что желаешь преступить этот порог, - знаешь ли ты, что тебя ожидает? - Знаю, - отвечает девушка. - Холод и голод, ненависть, насмешка, презрение, обида? - Знаю. Я готова. Я перенесу все страдания, все удары.

- Но не только от них, но и от коменданта, и со стороны деканата.

- Да, и от них.

- Хорошо. Ты готова на жертву?

- Да.

- На безымянную жертву во имя сельскохозяйственной науки?

- Мне не нужно ни благодарности, ни сожаления.

- А готова ли ты на преступление, лишь бы получить заветный диплом?

Девушка потупила голову...

- И на преступление голова.

Голос не тотчас возобновил свои вопросы.

- Знаешь ли ты, - заговорил он наконец, - что ты можешь разувериться в том, чему веришь теперь, можешь понять, что обманулась и даром погубила свою молодую жизнь?

- Знаю и это. И все-таки я хочу войти.

- Войди!

Девушка перешагнула порог - и тяжелая завеса упала за нею.

- Дура! - прокрежетал кто-то сзади.

- Святая! - принеслось откуда-то в ответ.

ходах обучения студентов, зачисленных в АГАУ в составе и сверх контрольных цифр, становится реальностью конкуренция за право обучаться в вузе бесплатно.

- Ю.Ф., расскажите, с какой степенью готовности и с каким настроением факультеты, кафедры вступают в новый учебный год.

- Кафедрам и факультетам, как и студентам перед экзаменом, до полной готовности всегда не хватает суток или чуть больше. Но основные задачи решаются: лекторский и ассистентский состав преподавателей сформирован. Места отчисленных студентов заняли студенты коммерческих групп. С трудом, но решаются вопросы учебной мебели.

Настроение деловое, ведется поиск выхода из тяжелой финансовой ситуации, не теряется надежда на лучшие условия труда, быта.

- Ю.Ф., ваши пожелания преподавателям, студентам.

- Всем работникам и обучающимся АГАУ - рационально использовать время в своей деятельности. Каждому для себя определить приоритеты, а на основное время всегда находится. Студентам первого курса - поменьше сомнений, больше уверенности в своих силах, в достижении поставленных целей.

Л. Генералова

Библиотека - первокурснику

Дорогие первокурсники! Поздравляем вас с поступлением в университет и с началом первого года обучения. Следующие 4-5 лет будут для вас годами интенсивного усвоения новых знаний, а успешное обучение невозможно без работы с книгой.

К услугам студентов и сотрудников АГАУ библиотека предоставляет свои обширные книжные фонды, насчитывающие свыше 400 тысяч монографий, брошюр, учебных и методических пособий.

Основные учебники находятся на абонементе учебной

литературы. Дополнительную литературу для учебных занятий, написания курсовых, дипломных работ можно получить на абонементе научной литературы. Для обеспечения культурного отдыха библиотека располагает абонементом художественной литературы.

Здесь можно найти литературу на любой вкус: исторический роман, детективы, фантастика, русская и зарубежная классика, поэзия. В читальном зале библиотеки представлены как основные учебники, так и дополнительная литература. Кроме того, читальный зал имеет в

своем фонде 150 названий газет и журналов.

Библиотека выполняет некоторые платные услуги: составление списков литературы по запросу, выдача книг из читального зала на сверхурочное время (выходные и праздничные дни, на ночь).

Уважаемые первокурсники, помните, что нарушение правил пользования библиотекой наказуемо. За несвоевременный возврат литературы взимается штраф, за порчу или утерю книги придется платить по ее рыночной стоимости. Берегите книгу! Берегите ее для

себя и тех, кто будет учиться после вас!

К сожалению, приходится констатировать, что сегодня, в связи с тяжелым финансовым положением, библиотека не в состоянии обеспечить студентов нужными учебниками. В этом случае советуем не ограничиваться только библиотекой АГАУ. Используйте возможности других библиотек и книжных магазинов.

Ждем вас в нашей библиотеке. Желаем успешной и интересной учебы!

Заместитель директора библиотеки, Кипа И.Н.

ПЯТИЛЕТНИЙ КУРС ВЫЖИВАНИЯ

1. Как выжить в общежитии

Если ты поступил в вуз и не имеешь средств снять квартиру, будь готов к тому, что твоя терпистая дорога "в люди" пройдет через общежитие.

Нужную информацию о жизни в общаге можно узнать у коменданта, заведующего общежитием, старожилов.

Ответы на интересующие нас вопросы мы "выпытали" у заведующей 4-ым общежитием АГАУ - Дерид Тамары Ивановны.

- Предоставляются ли комнаты в общежитии семейным студентам?

- Семейные студенты заселяются в общежитие после рассмотрения их заявления в деканате и студенческом профкоме.

- Что могут получить студенты, получившие заслуженное место?

- Студентам, проживающим в общежитии, предоставляются: койка, матрац, одеяло, подушка и тумбочка.

- Есть ли в общежитии прокат бытовой техники и мебели?

- В нашем общежитии таких услуг нет.

- Можно ли привозить домашних животных?

- По санитарным нормам в общежитии домашних животных держать нельзя.

- Что бы Вы могли пожелать первокурсникам, которые только окунутся в жизнь в общежитии?

- Дорогие первокурсники! Помните о правилах проживания в общежитии, берегите то, что мы вам можем предоставить. Знайте, что все свои проблемы нужно решать с комендантом. Общежитие, конечно, не сможет заменить дом, но администрация постараётся создать благоприятные условия для проживания.

Итак, из всего вышеизложенного следует:

а) перво-наперво, перед въездом в общежитие правильно подбери багаж. Возьми только самое необходимое для выживания: консервы, крупы, сухие супы. Не вздумай тащить с собой такие тяжелые

предметы, как холодильник, телевизор, кастрюли. Наверняка, у твоих будущих сожителей необходимый минимум подобных вещей отыщется;

б) не пытайся провести в общежитие свое любимое домашнее животное контрабандой. Это сразу же настроит коменданта общежития (и не только его) против тебя. По прошествии времени, узнав тебя получше, они будут благосклоннее: тогда и держай.

Теперь перейдем к следующей стадии - самоподготовке к жизни в общаге. Заселяясь туда, учти, что самым первым делом надо расположить к себе сожителей. Не держись неприметной крепостью, помни, что они могут в трудный момент протянуть тебе кусок хлеба или шпаргалку, что для тебя одинаково важно. У старшекурсников опыта побольше, чем у тебя, их советы могут оказаться небесполезными.

Если ты думаешь стать полноправным членом общежитской тусовки, обязательно узнай "законы джунглей". Наладь дружеские контакты с комендантом, ведь война с ним грозит тебе многими неприятностями, вплоть до выселения.

Помни, что в общежитии, кроме студенческой братвы, всегда найдется немало "левых" элементов. Постарайся оградить себя от сомнительных знакомств. Больше времени уделяй учебе, а не болтовне всю ночь напролет, не забывай, что сессия не за горами.

2. Как выжить во время сессии

- Скоро сессия.
- Через месяц? - спрашивает американский студент.
- Скоро сессия.
- Через неделю? - интересуется французский студент.
- Скоро сессия.
- Завтра?! - вспоминает русский студент.

(анекдот)

Если, все-таки, до сдачи практически незнакомого тебе предмета осталась одна ночь, то не стоит збуриить до шести утра.

Лучше пораньше лечь спать и раненько резво взяться за зурбажку.

В свой ответ время от времени вставляя фразы типа: "Как Вы совершенно правильно говорили на лекциях..."

Если же ты все-таки не совсем уверен в своих знаниях, рискуй, пользуясь "палочкой-выручалочкой" нерадивого студента - шпаргалкой. "Шпоры" бывают нескольких видов: "бомбы" (полные ответы на таких листах, какие выдаются на экзамене), "гармошки" (краткие складные подсказки, прикрепляющиеся к одежде), "тычки" (краткие записки на крошечных листах, вкладываемых в уши, прическу и т.п.). Существует также "говорящая шпаргалка": во время экзамена студент, стоящий за дверью, решает задачи всем нуждающимся. Не знающему ответа стоит только отпроситься на минуту из аудитории.

Есть особая категория учащихся - "зубры" - студенты-отличники. Не секрет, что удел подобных студентов - пропадание в библиотеках, корпенье над учебниками в свободное время (таких в АГАУ было выпущено в этом году 24). Но зато красный диплом - это великолепный шанс получить хорошую работу.

Информация для размышлений: из поступивших в АГАУ 5 лет назад 754 очников, в этом году выпустилось только 520 (Куда же делись остальные? У выживших в течение учебного процесса по неуспеваемости 167 человек явно отсутствовало чувство ритма: слишком много "хвостов", лени-матушка, архивеселый ирак.)

В этом году в АГАУ поступило 725 человек из 1986 желающих. Очень хочется надеяться, что все они выберут правильный ритм студенческой жизни.

Так пожелаем тебе поменьше натыкаться на "рифы" трудных билетов, "хвосты" и строгих преподавателей.

Не теряйся!

Н. Нагдалиева

Кто поможет первокурснику?

Итак, коллектив университета вступил в новый учебный год, в него включаются и "умудренные опытом" старшекурсники и только начинающие студенческую жизнь 800 первокурсников.

Что ждет тебя, первокурсник?

Среди суровых терминов: "деканат", "выговор" и "перезаменовка" на горизонте студенческого лексикона оазисом сияет слово "стипендия". Сегодня за стипендию студенту приходится сражаться: зачеты можно рассматривать как бои местного значения, а экзамены - как ожесточенные схватки с превосходящими силами противника (стипендию будут получать в течение 1-го семестра все студенты, за исключением студентов коммерческих групп, а далее - в зависимости от результатов сдачи сессии).

Кроме стипендии во время учебы возникает множество проблем, которые помогают решить студенческой профком. За разъяснениями мы обратились к председателю студенческого профсоюзного комитета Владимиру Денисовичу ТОМЧУКУ:

- Студенческий профсоюзный комитет помогает в решении многих студенческих проблем, например: как заселиться в общежитие, получить поддержку в виде путевок на диетическое питание, отстоять свои законные права при назначении на стипендию, социальное пособие, отдохнуть во время каникул, получить материальную поддержку в случае житейских неурядиц, а детям студентов - компенсации, пособия и новогодние подарки! Да мало ли еще... Кстати, оздоровление студентов - тоже забота и головная боль студенческого профсоюза.

Благодаря финансовой поддержке администрации университета, Фонда социального страхования работников АПК, за прошедший учебный год была оказана материальная помощь более чем 700 нуждающимся, более 200 студентов оздоровились в санаториях-профилакториях, было выдано около 400 путевок дневного питания студентам, находящимся на диспансерном учете, проведена большая работа студенческим клубом "Молодость", спортклубом АГАУ.

Нет сомнений, что общественная жизнь студентов в университете будет интересной и плодотворной, ведь студенческий коллектива уже показал, что он может стать перед собой цели и добиваться их успешного выполнения.

Н. Лютых

В помощь молодежи

Заканчивая школу, техникум или вуз, молодые люди нередко сталкиваются с множеством, казалось бы, неразрешимых проблем: куда пойти учиться дальше, где жить, куда устроиться на работу и многие другие. Эти вопросы стоят, как мир. Перед молодым человеком они возникают всегда, как только он начинает делать первые самостоятельные шаги в своей жизни. Не каждый справочник ответит на эти вопросы. Поэтому Центр молодежной информации Алтайского края старается помочь молодежи получить необходимую для решения их проблем информацию. Подробно об этом рассказывает его директор - Ирина ПЕРОВА.

- Расскажите, пожалуйста, немного об истории создания вашего Центра?

- В апреле 1995 года был разработан проект "Организация информационной работы в студенческих общественных организациях". Этот проект был удостоен гранта фонда "Евразия". В продолжение проекта, в марте 1996 года, была создана юридически самостоятельная организация - Центр молодежной информации Алтайского края.

- Какие конкретно услуги предоставляет Центр?

- Центр располагает информацией: - для молодых родителей (детские сады Барнаула, кружки и секции для ребятишек, детские специалисты в области медицины, санатории); - для абитуриентов (ПТУ, техникумы, школы, вузы Алтайского края и других крупных вузовских центров страны); - для студентов (аренда жилья, медицинские услуги, санатории, отдых, нормативно-правовая база по вопросам, касающимся студентов); - для абитуриентов (ПТУ, техникумы, школы, вузы Алтайского края и других крупных вузовских центров страны); - для студентов (аренда жилья, медицинские услуги, санатории, отдых, нормативно-правовая база по вопросам, касающимся студентов). Школьникам мы предлагаем пройти тестирование, результаты которых помогут в при выборе специальности, места учебы. Центр оказывает услуги по компьютерному набору титульных листов, приложений к курс

совым и дипломным работам, брошюровке, созданию оригинал-макетов рекламы, объявлений. В Центре можно подобрать тексты поздравлений для родственников, друзей на все случаи жизни.

- Как молодежь может узнать о существовании такого центра?

- Мы работаем с молодежью всего два месяца, до того был длительный период сбора, обработки информации. За июль и август этого года к нам обратилось более 300 человек. Специфику работы в эти летние месяцы диктует сама жизнь - студентам-первокурсникам, да и не только им, требуется жилье. О работе нашего Центра по предоставлению информации по аренде жилья можно узнать из объявлений на радио, телевидении, в студенческих профкомах вузов. Информация для старшекурсников будет распространяться через районные отделы по образованию администраций города Барнаула. Мы будем активно публиковать информацию о своей деятельности в средствах массовой информации, школьных, студенческих малотиражках.

- Расскажите о коллективе Центра.

- Коллектив у нас молодой. Работают у нас выпускники Алтайских вузов - в недавнем прошлом, студенты АГАУ, АГУ, БГПУ, АлтГТУ. Поэтому, проблемы студенческой молодежи нам близки и понятны.

Пользуясь случаем, хотели бы поздравить студенческий профсоюзный актив, студклуб аграрного университета с началом учебного года и порадовать появившейся возможностью получать информацию из первых рук и очень быстро, так как наш Центр теперь располагается в главном корпусе аграрного университета, в кабинете 307. Наши сотрудники постараются быть для Вас полезными.

Коллектив Центра поздравляет всех с началом учебного года. Удачных вам сессий, исполнения желаний.

Беседу вела
Н. Нагдалиева

ПОКОЛЕНИЕ "PEPSI" ВЫБИРАЕТ...

Все чаще в адрес молодежи слышатся высказывания типа: "мы в ваши годы...", "у вас ничего святого нет..." и тому подобные укоры и упреки старшего поколения. Несужи система ценностей наших отцов и дедов прямо противоположна "поколению", которое выбирает "Pepsi"? Только ли "Pepsi"?

Анкетирование студентов АГАУ помогло выяснить, что значимо для нынешней молодежи и отношение студентов к общечеловеческим ценностям.

Оказалось, что для 37% опрошенных студентов самое главное - здоровье, для 25% - самообразование,

Л. Генералова